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(21,20040402715 
(22, 15.04.2004 
(24) 17.01.2005 
(46) 17.01.2005, Бюл. № 1, 2005 р. 
(72) Голік Віктор Павлович, Янішен Ігор Володи
мирович, Томілін Вячеслав Геннадійович. Шкляр 
Сергій Петрович 
(73) Харківський державний медичний університет 
(57, Спосіб оцінки технологічної якості відбитково-
го стоматологічного матеріалу, який включає вимір 
та послідовний якісно-дихотомічний аналіз фізико-
механічних показників спеціально виготовлених 
зразків, який відрізняється тим, що технологічну 
якість оцінюють за показником пилоутворення, 
який вимірюють на різних етапах застосування 
відбиткового стоматологічного матеріалу, після 
чого виконують кількісну оцінку за узагальненим 

показником технологічної якості, який визначають 
за формулою: 
авм=1-((Іі/Іо+Зі/5о+К1/Ко...М1/Мо)'к т а х-Іод2к т а х/М), 
де 0.вм - узагальнений показник технологічної яко
сті відбиткового матеріалу; 
Іо, Бо. К0, N0- нормативні значення фізико-
механічних показників; 
її, Б,, Кі , N1- виміряні відповідні фізико-механічні 
показники; 
N - загальна кількість врахованих фізико-
механічних показників відбитка; 
к т а х - показник максимальної концентрації (мг/м3) 
пилу у робочій зоні на етапах застосування стома
тологічного відбиткового матеріалу для виготов
лення ортопедичних стоматологічних конструкцій, і 
коли Овм>0, роблять висновок про високу техноло
гічну якість стоматологічного матеріалу, і навпаки. 

Спосіб оцінки технологічної якості відбиткового 
стоматологічного матеріалу відноситься до меди
цини, зокрема до ортопедичної стоматології та 
технологій виготовлення стоматологічних ортопе
дичних конструкцій, а також до профілактики про
фесійних захворювань та токсико-алергічних реа
кцій як у персоналу, так і серед пацієнтів, для яких 
виготовляють стоматологічні ортопедичні констру
кції. 

Відбиткові стоматологічні матеріали застосо
вуються у ортопедичній стоматології для виготов
лення відбитків з метою відтворення об'ємно-
просторових особливостей протезного ложа при 
виготовленні стоматологічних ортопедичних конс
трукцій [Штейнгарт М.З, Трезубов В.Н., Макаров 
К.А. Зубное протезирование. -М., 1996. -160с]. Ви
моги до цих матеріалів в узагальненому вигляді 
можуть бути класифіковані на вимоги до умов за
стосування та вимоги щодо їх фізико-механічних 
властивостей. 

Основними методами визначення фізико-
механічних параметрів є їх вивчення на експери
ментальних зразках [Цимбалистов A.B., Козицина 
СИ. , Жидких Е.Д., Войтяцкая И.В. Оттискные ма
териалы и технология их применения //Ст-

Петебургский институт стоматологии. -2001. -95с], 
виготовлених із конкретного відбиткового матеріа
лу, що дозволяє в подальшому ітераційно (шля
хом попарного порівняння) виконувати порівняль
ний аналіз результатів дослідження відбитків з 
відповідними нормативними показниками [Между
народный стандарт "ISO-1563: Альгинатные отти
скные материалы"]. У якості основних фізико-
механічних параметрів функціональної надійності 
відбитків застосовують: показник деформації від
битку при стисканні, показник відновлення відбитку 
після деформації стисканням, показник міцності 
відбитку при стисканні та деякі інші. 

Відомий спосіб оцінки технологічної якості від
биткового стоматологічного матеріалу [Аболмасов 
Н.Г., Аболмасов H.H., Бычков В.А., Аль-Хаким А. 
Ортопедическая стоматология: Руководство для 
врачей и студентов -М.: МЕДпресс-информ, 2002. -
576с], який включає вимір і наступний послідовний 
їх порівняльний аналіз зі спеціально виготовлени
ми зразками та передбачає, зокрема, вимір показ
ника деформації відбитка при стисканні, показника 
відновлення відбитка після деформації стискан
ням, показник міцності відбитка при згинанні. По
казник деформації (Si , %) відбитка при стисканні, 
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яке виконують застосовуючи пластомір "ПМС-2", 
розраховують по результатах виміру первісної 
його висоти (п) та висоти після стискання (hi) із 
застосуванням формули Si=100(hi-h2)/h; його зна
чення для відбитків, виготовлених із різних матері
алів може коливатися у межах від 5,0% до 20,0%. 
Показник відновлення висоти відбитка після де
формації стисканням (h, %) розраховують по ре
зультатах виміру первісної його висоти та висоти 
після стискання (п3) із застосуванням формули 
li=100(1-(h-h3)/h); його значення для відбитків, ви
готовлених із різних матеріалів може коливатися у 
межах від 95,0% до 100,0%. Показник міцності 
відбитку при згинанні (Кі . Н/мм) визначають по 
результатах вимірів зусилля (F) у місці згинання 
відбитку відомого діаметра (d) за формулою 

K - , = 4 F / n d 2 . 
Вищезгаданий спосіб є найбільш близьким по 

технічній суті та результату, який може бути дося
гнуто, тому його обрано за прототип. 

У зв'язку з вищенаведеним, в основу корисної 
моделі покладено задачу підвищення точності 
оцінки властивостей відбиткового стоматологічно
го матеріалу шляхом додаткового урахування по
казників його технологічної якості, зокрема показ
ників пилоутворення при його застосуванні. 

Задача, яку покладено в основу корисної мо
делі, вирішується тим, що у відомому способі оцін
ки властивостей відбиткового стоматологічного 
матеріалу, який включає вимір та послідовний які
сно-дихотомічний аналіз фізико-механічних показ
ників спеціально виготовлених зразків, який відріз
няється тим, що технологічну якість оцінюють по 
показнику пилоутворення, який вимірюють на різ
них етапах застосування відбиткового стоматоло
гічного матеріалу, після чого виконують кількісну 
оцінку по узагальненому показнику технологічної 
якості, який визначають по формулі 
QBM=1-((II/IO+SI/S0+KI/K0...NI/N0) k m a x log 2 k m a x /N) , 

де QBM - узагальнений показник технологічної 
якості відбиткового матеріалу; 

10, So, Ко, N 0 - нормативні значення фізико-
механічних показників; 

11, S i , К і , N, - виміряні відповідні фізико-
механічні показники; 

N - загальна кількість врахованих фізико-
механічних показників відбитку; 

kmax - показник максимальної концентрації 
(мг/м3) пилу у робочій зоні на етапах застосування 
стоматологічного відбиткового матеріалу для ви
готовлення ортопедичних стоматологічних конс
трукцій; і коли Q B M>0, роблять висновок про тех
нологічну якість стоматологічного матеріалу; і 
навпаки. 

Технологічна якість відбиткового стоматологі
чного матеріалу - узагальнене поняття, яке вклю
чає простоту застосування та нешкідливість мате
ріалу, а також його здатність після виготовлення 
відбитку відповідати вимогам щодо фізико-
механічних властивостей [Аболмасов Н.Г., Абол-
масов H.H., Бычков В.А., Аль-Хаким А. Ортопеди
ческая стоматология: Руководство для врачей и 
студентов -М.: МЕДпресс-информ, 2002. -576с]. 

Підвищення точності оцінки властивостей від
биткового стоматологічного матеріалу досягають 
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тим, що комплексно враховують фізико-механічні 
показники та показник пилоутворення відбиткового 
матеріалу на різних етапах технологічного процесу 
з виготовлення відбитку, що відповідає сучасним 
вимогам до стоматологічних відбиткових матеріа
лів; при цьому враховуються можливі усі фази 
технології виготовлення стоматологічних відбитків. 
Останнє відіграє вирішальну роль у підвищенні 
ефективності та якості стоматологічного протезу
вання, а також у технологічному забезпеченні ор
топедичної допомоги населенню. Тобто, застосу
вання корисної моделі, спроможне надавати 
допомогу стоматологам-ортопедам у доборі опти
мальних режимів застосування відбиткового сто
матологічного матеріалу при виготовленні стома
тологічних відбитків для конкретних видів 
стоматологічних ортопедичних конструкцій. 

Спосіб виконують наступним чином: безпосе
редньо у натуральних виробничих умовах, зокре
ма до початку роботи (до відкривання пакунку з 
порошком відбиткового матеріалу) та на етапах 
застосування (шість етапів - фаз) стоматологічного 
відбиткововго матеріалу за допомогою електрич
ного аспіратора, з потужністю 10,0дм3/хв прокачу
ють повітря робочої зони через фільтр із перхлор
вінілової тканини АФА-ВП-10, після чого на 
електроаналітичних вагах вимірюють кількість пи
лу та розраховують його концентрацію (к, мг/м3) на 
кожному із шести етапів застосування матеріалу: 
відкриття пакунка (к,), засипка мірником порошка 
відбиткового матеріалу (к 2) до резинової колби 
(додається до пакунку), добавки водяним мірником 
води в резинову колбу з порошком (к 3), під час 
замішування до гомогенного стану (к 4), переносу 
відбиткової маси на відтискну ложку (к 5) та при 
одержанні відбитка протезного ложа (ке). 

В подальшому, для виготовлених зразків, на 
яких вимірюються фізико-механічні показники, піс
ля відкривання стандартного пакунку стоматологі
чного відбиткового матеріалу, проводять змішу
вання цього матеріалу по технології, зазначеній у 
інструкції виробника та готують необхідну кількість 
спеціальних відбитків для визначення фізико-
механічних властивостей: деформації відбитку при 
стисканні, відновлення відбитку після деформації 
стисканням, міцності відбитку при згинанні. Для 
визначення показника деформації (в і , %) при сти
сканні, виготовляють відбиток у вигляді пластинки 
визначених розмірів та розраховують Бі по ре
зультатах виміру висоти цього відбитку (п) та, по
вторно, його висоти після стискання (п2) із засто
суванням формули 5і=100(пі-п 2)/п. Для 
визначення відновлення відбитку після деформації 
стискування (І,, %), виготовляють відбитки у цилі
ндричній формі визначеної висоти та діаметра та 
розраховують її по результатах виміру висоти (И) 
відбитків до стискання, а також стиснувши відби
ток до висоти 0,7п та знявши зусилля, через ви
значений термін вимірюють відновлену висоту (п3) 
відбитка, після чого із використанням формули 
Іі=100(1-(п-Ііз)/п) розраховують показник віднов
лення висоти відбитка після деформації. Міцність 
відбитку при згинанні (К, Н/мм) визначають по ре
зультатах вимірів зусилля (Р) у місці перегину від
битка діаметром (й) із використанням формули 
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К 1 = 4 Р / Л 0 2 . 
Після виміру концентрації пилу в робочій зоні 

та використовуючи результати виміру фізико-
механічних показників, виконують кількісну оцінку 
по узагальненому показнику технологічної якості, 
який визначають по формулі 
авм=1-((Іі/Іо+8і/8о+Кі/К0...МіЛМо)-ктах-Іодгкта,/М), 

де Овм - узагальнений показник технологічної 
якості відбиткового матеріалу; 

Іо, Бо, Ко, N0 - нормативні значення фізико-
механічних показників; 

її, в і , Кі N0 - виміряні відповідні фізико-
механічні показники; 

N - загальна кількість врахованих фізико-
механічних показників відбитку; 

к ™ - показник максимальної концентрації 
(мг/м3) пилу у робочій зоні на етапах застосування 
стоматологічного відбиткового матеріалу для ви
готовлення ортопедичних стоматологічних конс
трукцій; і коли О. в м>0 роблять висновок про техно
логічну якість стоматологічного матеріалу; і 
навпаки. 

Приклад, який ілюструє спосіб. Для оцінки 
технологічної якості відбиткового стоматологічного 
матеріалу, безпосередньо у натуральних виробни
чих умовах, зокрема до початку роботи (до відкри
вання пакунку з порошком відбиткового матеріалу 
'•Стомальгін-02") та під час різних фаз застосуван
ня стоматологічного відбиткововго матеріалу за 
допомогою електричного аспіратора, з потужністю 
10,0дм3/хв шляхом прокачування повітря робочої 
зони через фільтр із перхлорвінілової тканини 
АФА-ВП-10, після чого на електроаналітичних ва
гах виміряли кількість пилу та розрахували його 
концентрацію на кожному із шести послідовних 
етапів застосування відбиткового стоматологічно
го матеріалу. По результатах вимірів з'ясували, що 
на різних етапах концентрація пилу становила: 
відкриття пакунка (к =0,01 мг/м ), засипка мірником 
порошка відбиткового матеріалу (к2=2,13мг/м3) до 
резинової колби (додається до пакунку), добавки 
водяним мірником води в резинову колбу з порош
ком ( к з ^ в м г / м 3 ) , під час замішування до гомо
генного стану (к4=1,5мг/м3), переносу відбиткової 
маси на відтискну ложку (к6=0,80мг/м-1) та при оде
ржанні власне відбитка протезного ложа 
(к6=0,78мг/м3). 

Для виміру фізико-механічних показників: де
формації відбитку при стисканні, відновлення від
битку після деформації стисканням, міцності від
битку при згинанні за допомогою стандартних 
(додаються до упаковки) ємкостей для води та для 
порошка відміряно ці інгредієнти у співвідношенні, 
яке відповідає інструкції виробника, та проведено 
їх змішування до одержання гомогенної пастопо-

6 
дібної маси (впродовж 30-40с). Із цієї маси впро
довж 2хв. виготовлено три відбитки. Перший від
биток, на якому проводилось визначення 
деформації при стисканні (Є, %) виготовлено ви
сотою И=20,0мм; після його затвердіння, викорис
товуючи пластомір відтворювали тиск величиною 
125г впродовж ЗОсек, після чого виміряли його 
висоту (И2=18,9мм) та із застосуванням формули 
5 = 100(пц-пі2)Лі=100(20,0-18,9)/20,0=5,0%. Другий 
відбиток висотою п=20,0мм; після його затвердін
ня, використовуючи пластомір, стискали (впро
довж 5сек) до досягнення висоти 14,0мм (0.711). 
після чого, через 2,0хв., виміряли відновлену ви
соту (п 3= 19,7мм) відбитка та розрахували показник 
відновлення після стискання застосовуючи фор
мулу Іі=100(1-(п-п3)/п)=100(1-(20-19,7)/20)=98,5%. 
Третій відбиток, висотою 20,0мм та діаметром (сі) 
12,5мм, після затвердіння стискали зі швидкістю 
100,0Н/хв та вимірювали зусилля (Р) у зоні пере
гину відбитка, після чого використовуючи формулу 

К-І-4Р/тесі 2 =0,78 Н/мм2 одержали значення міц
ності відбитку на згинання. 

Після виміру концентрації пилу в робочій зоні 
на різних етапах застосування "Стомальгін-2" та 
використовуючи результати оцінки фізико-
механічних властивостей відбитків виконано кіль
кісну оцінку по узагальненому показнику техноло
гічної якості, який визначили по формулі 
авм=1-((І і / Іо+8і/8о+Кі/К 0)к т а х Іод2к т а х /3)=1-
(98,5/95,0+5,0/5,0+0,78/0,35)-4,78Іод4,78/3) 
=1-((1,03+1,00+2,23)-10,78/3)=1-15,3<0, 

де Овм - узагальнений показник технологічної 
якості відбиткового матеріалу; 

Іо, Бо, Ко - нормативні значення фізико-
механічних показників; 

l i . S i . K i - виміряні відповідні фізико-механічні 
показники; 

N - загальна кількість врахованих фізико-
механічних показників відбитку (N=3); 

к т а х - показник максимальної концентрації пи
лу у робочій зоні на етапах застосування стомато
логічного відбиткового матеріалу для виготовлен
ня ортопедичних стоматологічних конструкцій 
(к т а х=4,48мг/м 3). 

Таким чином, з'ясовано, що показник техноло
гічної якості відбиткового стоматологічного матері
алу "Стомальгін-02" - Овм<0, що дозволяє зробити 
висновок про низьку технологічну якість цього ма
теріалу; це можна пояснити високими рівнями пи
лоутворення у робочій зоні впродовж другої - чет
вертої фаз застосування стоматологічного 
відбиткового матеріалу, а також надмірною міцніс
тю стоматологічного відбитку. 
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